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Znásilnění rovná se podmínka. Nebo ne? 
 

Irena Krcháková 
 

Shrnutí 
 
Znásilnění – kriminální čin sexuální povahy, který nezvykle spojil celou českou společnost. Lidé  

na náměstích napříč Českem protestují proti příliš nízkým trestům. Zaměstnanci ministerstva 

spravedlnosti pročítají případy a podávají námitky a stížnosti. Zákonodárci v Parlamentu České 

republiky jedním hlasem vyjadřují svoji nespokojenost a ve vzácné shodě prosazují změnu 

legislativy. Rozbuškou se stal jeden nedávný případ, kdy otčím znásilňoval svou nevlastní dceru  

a jako trest dostal podmínku. 

 

Hlavní body 
  

• Sexuálnímu násilí je v poslední době věnovaná ve společnosti větší míra pozornosti. 

Poslanci schválili změnu legislativy a uzákonili přesnější definici termínu znásilnění. 

• Zkušenost se znásilněním či podobnou formou násilí má alarmující množství žen,  

po republice ale chybí centra, která by obětem poskytovala dostatečnou lékařskou, 

psychologickou a právní pomoc. 

• V trestním řízení skončí jen mizivé procento případů. 

• Násilníci odcházejí od soudu s podmínkou, případně s trestem na spodní hranici sazby. 

Nejvyšší instance pak vrací případy k došetření.  

Červen 2025 
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Co je znásilnění – „ne znamená ne“ 
 

Znásilnění je podle nové definice jakákoliv soulož, pohlavní styk nebo srovnatelná praktika, která byla 

vykonána proti vůli jednoho ze zúčastněných. Zjednodušeně řečeno: znásilnění je takový čin, kdy oběť 

dá jasně najevo svůj nesouhlas. Není nutná podmínka pohrůžky násilím – jako tomu bylo doposud. 

V minulosti to totiž bylo tak, že k pohlavnímu styku muselo dojít násilím nebo minimálně pod 

pohrůžkou násilí (Rambousková, M., 2024). Novinkou v zákoně je také definice spáchání trestného činu 

zneužitím bezbrannosti. V novele se objevil pojem „silný ochromující stres“, tedy situace, kdy se oběť 

aktivně nebrání, protože kvůli stresu ztuhne nebo zamrzne. Což je podle odborníků naprosto běžná 

situace. 

 

Novelu zákona, kterou minulý rok projednali poslanci, vznikla na podvýboru pro problematiku 

domácího a sexualizovaného násilí, kterému předsedá Taťána Malá (ANO). „Změna definice nemíří  

na ty, kteří si uvědomují, že souhlas obou nebo více lidí, kteří se účastní sexu, je prostě normální mít,            

a míří pouze na ty, kteří to za normální nepovažují a myslí si, že mají právo na to, mít s někým sex,“ 

řekla před zákonodárci Malá (jednání PS, 2024a). Jednání v Poslanecké sněmovně bylo snadné, 

dokonce si zástupci opozice s koalicí vyměňovali komplimenty. Pro redefinici nakonec hlasovalo 168 

ze 169 přihlášených zákonodárců (jednání PS, 2024b). 
 
 

Obtěžování a sexuální násilí: celospolečenský problém, který 
zůstává tabu 
 

Někdy v životě se více než polovina žen stala terčem nějaké formy sexuálního násilí. Zhruba každá pátá 

byla znásilněna, přičemž většina z nich se pak musela vypořádat nebo stále čelí nějakým následkům,      

a to nejen psychickým. Vyplývá to z průzkumu společnosti proFem, který zpracovávala agentura 

MindBridge Consulting (proFem, 2024). Výsledky šetření pomohly dokreslit, o jak vážný problém  

ve společnosti se jedná. Oběti zažívaly problémy se zdravím, vztahy, prací nebo studiem. 

Respondentky, které zažily znásilnění ještě před patnáctým rokem věku uvedly, že to mělo negativní 

dopad na jejich další život. 

 

Z průzkumu také vyplynulo, že pachatel sexuálního násilí je v 90 procentech někdo, koho oběť zná. 

Zhruba v 50 % případů šlo o stávajícího nebo minulého partnera nebo manžela. V jedné třetině případů 

šlo o člověka mimo rodinu, ale oběť ji znala. V uvozovkách pouze 12 % znásilněných uvedla, že šlo              

o novou nebo náhodnou známost a v 7 % případů šlo o člena rodiny. 

 

„Jsou to tvrdá data, která vypovídají o nutnosti věnovat problematice pozornost a rozvíjet služby tam, 

kde chybí,“ řekla vládní zmocněnkyně pro lidská práva Klára Šimáčková Laurenčíková (České noviny, 

2025a). I z tohoto důvodu postupně v České republice vznikají kontaktní centra, kde oběti trestných 

činů mohou hledat pomoc. Centrum pro oběti sexuálního násilí PORT v Praze, které začalo fungovat 

loni, poskytlo podporu 1 037 ženám a mužům. Podobných center pomoci je ale stále málo. Například 

v odlehlých regionech, vyloučených lokalitách nebo menších městech nejsou vůbec. 

 

Oběti sexuálního násilí čelí celé řadě problémů. Nejčastěji jsou to psychické následky – jako zvýšená 

citlivost, snížení sebevědomí, problémy se sebeúctou nebo pocity viny, který může vést 

k sebepoškozování či jiné formě trýznění sebe sama. Ženy či dívky pak nutně musí vyhledat odbornou  
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pomoc. S tím souvisí také různé druhy chronických onemocnění, kterými může oběť trpět a které 

nakonec omezují její každodenní fungování – deprese, posttraumatická stresová porucha nebo panické 

ataky. Stejně závažné jsou i fyzické chronické onemocnění jako migrény, zažívací potíže nebo bolesti 

zad. 

Znásilnění a další forma sexuálního násilí nabourává i každodenní život oběti. Nejen že společnost           

či okolí se na oběť dívá jiným a často i kritickým pohledem, v konečném důsledku to vede k závažnému 

narušení běžného života – ukončení či přerušení studia, koníčků či docházky. Může zapříčinit pracovní 

neschopnost nebo ztrátu přátel a případně i odluku od rodiny. 

 

Neméně závažné jsou také dopady na reprodukční zdraví. Oběť se totiž dost dobře může nakazit 

nějakou pohlavní chorobou, může dostat infekci, a nakonec může také otěhotnět. To vše samo o sobě 

nebo v kombinaci může oběť donutit k sebevražedným myšlenkám nebo dokonce přimět ji čin provést. 
 

Chyba je mlčet. Ozvěte se policii! 
 

Více než polovina žen, která kdy znásilnění prožila, mlčela. Nikomu nikdy nic neřekla. Svým blízkým  

se svěřila třetina žen. Na policii se nakonec obrátilo pouze nepatrné procento obětí. Podle zjištění 

policie se oznámí asi pět až šest procent znásilnění. Zmocněnkyně Laurenčíková v této věci doplnila,                     

že předloni (tj. rok 2023) to bylo 900 těchto trestných činů. 

 

Jenže ono to není snadné ozvat se v takového věci policii. A to hned z několika důvodů. Tím prvním        

a možná nejvážnějším je, že žena se postaví do role oběti a musí o prožitém a krajně nepříjemném 

zážitku detailně spravit vyšetřovatele. A to ne jednou nebo dvakrát, ale často několikrát. Prožité trauma 

je jí v zájmu vyšetřování několikrát (a ne vždy citlivě ze strany policie) připomínáno. Své zážitky pak 

musí znovu popisovat také v průběhu soudního líčení, před svědky a případně i před tváří pachatele. 

Může se pak stát, že výpověď před tím a potom se neshoduje a dochází k právním nesrovnalostem. 

 

Označit se za oběť sexuálního násilí znamená také stigma ve společnosti. Minimálně rodina a přátelé, 

kolegové v práci nebo ve škole budou vědět, že je to ona, které bylo ublíženo. A to se i v dnešní době 

může setkat s kritikou. Pro někoho možná překvapivě je navíc stále běžný pohled „ona si to asi 

zasloužila“ nebo „má chodit vhodně oblečená“. Jenže tak to není, i kdyby šla svůdná žena po ulici úplně 

nahá, tak když řekne „ne“, nesmí na ni nikdo sáhnout. 

 

V neposlední řadě se oběť musí vypořádávat s psychickými nebo fyzickými následky trestného činu, 

které může zvládat dobře, ale i mnohem hůř a neustálé vyvolávání traumatu – které v konečném 

důsledku může trvat i několik let – má dopad na sociální život a zdravotní stav. 

 

A nakonec – oběť může jenom doufat, že násilník si od soudu odnese trest, který si zaslouží.  

I za opakované a několikaleté znásilňování si pachatel odnesl od soudu pouze podmínku. Oběť si pak 

oprávněně může položit otázku: „Mám to zapotřebí?“ 

 

Znásilnil jsi, měl bys jít do vězení 
 

Kolik případů znásilnění končí nepřiměřeným trestem? Podmínku si u soudu vyslechne téměř polovina 

násilníků. Vyplývá to z dat aplikace Jaktrestáme, která má informace přímo od ministerstva 

spravedlnosti (Jaktrestame.cz). Mezi lety 2020 a 2022 bylo za znásilnění (podle staré definice) 

odsouzeno 591 pachatelů – mužů. Z toho 54 % dostalo nepodmíněný trest odnětí svobody. Dalších  

 

 

2 



 

32 % dostalo podmíněný trest a 12 % podmíněný trest s dozorem. Samozřejmě je obtížné na základě 

těchto čísel říct, že obecně soudy trestají pachatele mírně, leccos to ale o systému napoví. 

 

Je také nutné dodat, že většina trestů za znásilnění se pohybuje na spodní hranici trestní sazby.                    

A navíc drtivá většina obětí se nikdy nedočká žádného odškodnění. „Za znásilnění čtvrtina odsouzených 

dostala trest na spodní hranici sazby a u tří čtvrtin všech odsouzených celková délka trestu nepřesáhla 

polovinu zákonem stanovené maximální sazby,“ stojí v analýze společnosti ProFem (Pro Fem, Šmídová, 

I., Havlíková, P., 2023) Dále stojí: „Nejvíce alarmující jsou data za činy spáchané na dítěti do 15 let.  

Až polovina trestů za tento zvlášť závažný zločin je uložena pod spodní hranicí trestní sazby. Z těchto 

dat je zřejmé, že čím závažnější trestný čin, tím se trestá mírněji – tím častěji jsou ukládány tresty  

u dolní hranice nebo pod hranicí příslušné trestní sazby.“ 
 

Případy, které vzbudily pozornost. V tom špatném slova smyslu 
 

Bezesporu největší pozornost vzbudil případ dívky, kterou opakovaně znásilňoval její otčím. Nezletilou 

dívku natočil při intimním styku a skoro rok a půl ji až pětkrát týdně nutil k sexu. Okresní soud mu  

za to vyměřil tříletý trest, odvolací senát brněnského soudu pak vyhověl mužovu odvolání a trest snížil           

na tříletou podmínku. Ministr Pavel Blažek (ODS) pak po vlně kritiky a protestů podal stížnost  

pro porušení zákona a kauzou se zabýval Nejvyšší soud. Verdikt už ale nemohl změnit. Pouze 

konstatoval, že krajský soud porušil zákon a že podmínka za znásilnění a šíření dětské pornografie je 

nepřiměřeně mírný trest (Svoboda, T. 2025) 

 

Dívka se následně sice obrátila na Ústavní soud – domáhala se například práva na účinné vyšetřování. 

Bohužel však z větší části neuspěla. Soudci pouze opět konstatovali, že Krajský soud v Brně porušil 

práva oběti, když otčímovi uložil pouze podmínku. Verdikt však platí dál. Do budoucna ale ÚS zdůraznil, 

že pokud soudy ukládají podmíněný trest za sexuální trestnou činnost, musí to důkladně odůvodnit, 

aby nepodrývaly preventivní funkci trestu. Nálezem Ústavního soudu se dívce otevřela možnost žádat 

od státu odškodnění. 

 

--- 

 
Pachatel zůstal na svobodě s podmínkou také před čtyřmi lety. Muž vlákal do svého domu svou známou 
s tím, že bude pracovat jako hosteska. Dívku pak za přítomnosti další ženy zbil a znásilnil. Dívka se ale 
osvobodila a utekla pryč. Okresní soud v Lounech rozhodl o tříletém nepodmíněném trestu. Odvolací 
řízení ale vyslechlo mužovi námitky a dostal pětiletou podmínku. Tentýž násilník je nyní stíhaný  
za velmi podobný čin – znásilnění a mučení ženy na Lounsku. Ve sklepě držel po tři měsíce ženu, kterou 
zneužíval. I jí se nakonec podařilo utéct a dozvonit se u sousedů, kteří zavolali policisty. Obviněný je 
nyní ve vazbě a hrozí mu až 12 let vězení. Vzhledem k výjimečnosti případu se událostmi zabývá také 
ministerstvo spravedlnosti. 
 
--- 
 
Podmínku dostala také žena z Plzeňska, která tři roky trýznila syna svého partnera. Podle rozsudku 
měla chlapce od jeho čtyř let zamykat do komory, zalepovat mu ústa a oči, svazovala mu končetiny 
nebo ho škrtila. U Krajského soudu v Plzni si žena v prosinci 2023 vyslechla trest za znásilnění                        
a vydírání čtyři roky nepodmíněně. Vrchní soud ale pak rozsudek zrušil a uložil ji tři roky 
s podmínečným odkladem pět let. Do věci nakonec zasáhl nejvyšší státní zástupce Igor Stříž, který 
s právním posouzením nesouhlasil. Nejvyšší soud mu dal za pravdu a rozhodl, že případ je nutné znovu 
otevřít. 
 
--- 
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Jednání kněze bylo nemorální, nešlo však o trestný čin. Tak zní závěr vyšetřování policistů v případu 
ženy, kterou sexuálně napadl a znásilnil její kněz a také učitel na teologické fakultě. Případ se dostal    
až k Evropskému soudu pro lidská práva ve Štrasburku. Napadená žádala odškodnění, které se jí  
nakonec dostalo. Mimo to ECHR konstatoval, že české úřady porušily články 3 a 8 Evropské úmluvy         
o lidských právech, protože nedostatečně prošetřily okolnosti celého případu. Žena se totiž přímo 
nebránila a explicitně sex neodmítla. Podle svých slov ale byla paralyzovaná vzhledem k postavení 
kněze a se svými negativními pocity se svěřila až posléze. 
 
--- 
 
Nedávný případ znásilnění mezi partnery také vyvolal ve společnosti rozruch. I když nikoliv kvůli výši 
trestu. Policisté a státní zástupci podle zjištění Ústavního soudu nezajistili účinné vyšetřování. Jejich 
závěry jsou prý v extrémním rozporu s obsahem spisu. Na nejvyšší instanci se obrátila napadaná žena. 
Případ je specifický v tom, že k trestnému činu mělo dojít mezi partnery, kteří navíc do svého 
sexuálního života zahrnovali prvky BDSM (lehčí masochistické praktiky). Muž ale údajně nerespektoval 
přání ženy a donutil ji k opakovanému styku. Policisté ale trestní oznámení odložili s odůvodněním,      
že muž si nemohl být jistý, jestli jeho partnerka se sexem nesouhlasí, nebo je to jen součást „hry“. Žena 
však skončila s psychickými problémy a událost vedla k její částečné invaliditě. Soudce zpravodaj 
Zdeněk Kühn k nálezu ÚS řekl, že pokud se takový případ dostane do rukou vyšetřovatelů, musí  
se podezřením zabývat velmi precizně a věrohodně. „Státní zastupitelství jsme zavázali k tomu,                   
aby důkazy vyhodnotilo znovu a lépe, tedy především aby nevycházeli z věcí, které se zatím 
neprokázaly, to znamená z teze, že docházelo běžně k fingovanému znásilnění a že se stěžovatelka 
běžně bránila proti takovým útokům jen na oko; řekl Kühn (Echo24, 2025). 
 

Ono to ale jde. Případy, kdy násilníci skončili ve vězení 
 
Je mnoho a mnoho případů, kdy pachatel skončil ve vězení. Za znásilnění dostalo mnoho mužů 
několikaletý trest odnětí svobody. Většinou jde o pobyt za mřížemi v rozsahu tří až dvanácti let. Otázka, 
jestli soudní systém dokáže adekvátně potrestat násilníka, není na místě. Je dobré ptát se, proč  
to někdy jde a jindy zase ne. 
 
Mezi nejznámější případy znásilnění z posledních let bezesporu patří případ lékaře psychiatra Jana 
Cimického a bývalého poslance Dominika Feriho.  
 
Jan Cimický je obžalován ze čtyř znásilnění a pětatřiceti případů vydírání. Podle nepravomocného 
verdiktu si má odpykat pět let za mřížemi. Trestné činnosti se údajně dopouštěl dobrých čtyřicet let, 
jeho oběťmi byly převážně jeho pacientky nebo studentky, které byly v příslušné léčebně na praxi. 
Soudce k případu řekl, že lékař využil tísně žen, které si k němu chodily pro pomoc a zneužil svého 
postavení k uspokojování vlastních sexuálních potřeb. Cimický vinu dlouhodobě odmítá a odvolací 
senát mu dal na konci dubna za pravdu. Obvodní soud pro Prahu 8 musí případ znovu projednat. 
Obhájce totiž poukázal na to, že oběti – znásilněné a vydírané ženy – vypovídaly jinak před policií a u 
soudu (České noviny, 2025). 
 
Dominik Feri byl obžalován na konci roku 2022, a to za dva případy znásilnění a jeden pokus o něj.  
Ve všech případech šlo o mladé ženy, které podlehly kouzlu mladého a velmi úspěšného politika,  
a navíc absolventa právnické fakulty v Praze. Feri od začátku tvrdil, že je nevinný a žádal soud, aby 
prověřil výpovědi dívek. Nakonec dostal trest tři roky za mřížemi. Bývalému politikovi, který poukazoval               
na podle něj nepřiměřeně přísný verdikt, nepomohl ani Nejvyšší soud. Věc teď bude posuzovat ještě 
Ústavní soud. Mezitím policie obvinila Feriho z dalšího znásilnění. 
 
A další případy: trest pro lékaře za znásilnění nezletilé pacientky: 7,5 roku. Šest let vězení pro sanitáře, 
který znásilnil pacientu po narkóze. Verdikt nad recidivistou za znásilnění ženy, která čekala před 
školou na svého syna, dvanáct let. 
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Oběť na prvním místě 
 
Fyzické a psychické trauma může na oběti sexuálního násilí působit ještě řadu let po samotném 
zneužívání. 
 
Nejvyšší soud se poměrně výrazně zastal práva obětí sexuálních trestných činů, a to zejména ve věci 
vyšetřování. Ve svém rozhodnutí z letošního dubna konstatoval, že soudy do budoucna musí důkladně 
zvažovat, jestli jsou opakované výslechy nezletilých obětí znásilnění opravdu nutné a zda nehrozí riziko 
traumatu. NS se zabýval konkrétně případem mladé ženy, která se domáhala náhrady újmy. Otec dívku 
opakovaně znásilňoval osm let, tj. když ji bylo šest až čtrnáct let, opakovaně ji osahával a znásilňoval. 
Muž si nakonec od soudu v Českých Budějovicích odnesl trest osm let vězení. Což v roce 2020 potvrdil 
také Nejvyšší soud. Nicméně sama mladá dívka ve věci vypovídala sedmkrát. Zdlouhavý soudní proces 
se ale podepsal na jejím zdraví, začala trpět vážnými psychickými problémy a například 
sebepoškozováním. 
 
Nejvyšší soud mimo jiné upozornil na možné chyby, případně necitlivost při úředním postupu.  
Konkrétně v rozhodnutí stojí, že orgány činné v trestním řízení a soudy nebyly schopné vést výslechy 
tak, aby získaly všechny potřebné informace. Je třeba v první řadě myslet na oběti, kterým v řadě 
případů bylo roky ubližováno. Úřední postup a následně také chování policistů, úředníků a dalších 
zainteresovaných osob při vyšetřování a samotném soudním procesu musí citlivě reagovat  na potřeby 
poškozených. 
 
Mimo to je třeba vybudovat také robustní systém center, které jsou schopny poskytnout obětem napříč 
společností podporu, a to jak v oblastí lékařské, psychické, tak i právní. V Praze již taková centra existují, 
je ale třeba, aby byly dostupné v každém regionu. Systém bude úspěšně fungovat pouze v případě, 
když bude zajištěno systémové a předvídatelné krytí těchto služeb z veřejných prostředků. 
 
Stejně důležitá je také spolupráce jednotlivých složek, které obětem mohou pomoci. Klíčové instituce 
a organizace, zdravotnická zařízení, neziskové organizace, právní kanceláře a samozřejmě také právní 
poradenství a policejní složky by měly průběžně a systematicky sdílet informace a pokusit  
se postiženým ženám poskytnout pomoc. 
 
V neposlední řadě je to osvěta. Šířit ve společnosti povědomí o tom, že násilí je špatné. Že znásilnění 
je trestný čin. Že „ne znamená ne“! 
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